



■ ПРЕЗИДЕНТ

О деятельности международного финансового центра

Глава государства Касым-Жомарт Токаев принял управляющего международным финансовым центром «Астана» Рената Бектурова.

Президент был проинформирован о планах МФЦА по развитию финансового рынка, рынков капитала и финансовых услуг.

В ходе встречи Касым-Жомарт Токаев поставил ряд задач по активизации работы международного финансового центра «Астана». В частности, поручено всесторонне содействовать в привлечении иностранных инвестиций, развивать новые финансовые инструменты и способствовать в устойчивом развитии экономики страны.

■ ПРАВИТЕЛЬСТВО

Усилить контроль за реализацией ГСМ

Премьер-Министр РК Алихан Смаилов провел совещание по вопросу обеспечения внутреннего рынка горюче-смазочными материалами в 2023 году.

С докладами о запасах различных видов топлива, планах производства и ситуации на рынке ГСМ выступили министр энергетики Болат Акчулаков и председатель правления АО «НК «КазМунайГаз» Магзум Мирзагалиев.

Участники совещания обсудили вопросы полноты обеспечения внутреннего рынка дизельным топливом, в частности, сетей АЗС, сельхозпроизводителей, предприятий промышленности и транспорта, ценообразования, импорта, увеличения мощностей Шымкентского НПЗ и ряд других.

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Бюджет требует дисциплины

Вчера на совещании под председательством главы региона Нурлыбека Налибаева рассмотрены вопросы освоения бюджета области, финансирования проектов из республиканского бюджета в 2023 году и внесения изменений в закон «О государственных закупках».

Руководитель областного управления экономики и финансов Нурғали Кордабай проинформировал о результатах анализа по освоению бюджета.

Аким области отметил, что по итогам прошлого года освоение средств составило 99,5%, по этому показателю регион занял третье место в республике. По итогам года не полностью освоены бюджетные средства в Кармакшинском районе и в Кызылорде.

Получение бюджетных средств дается с большим трудом. Постоянно напоминаю руководителям управлений, акимам районов и города, что есть жесткие требования в плане эффективного и целенаправленного планирования и своевременного освоения бюджетных средств. За каждый выделяемый из бюджета тьен будет спрос. В зависимости от срока выполнения каждого проекта необходимо своевременно работать с подрядчиками. В процессе направления бюджетных средств также не учитываются сроки реализации проектов, вследствие чего деньги не осваиваются. Поэтому акимы должны направлять средства на проекты, которые наиболее актуальны для населения, – сказал Н.Налибаев.

Глава региона вынес предупреждение акимам Кармакшинского района Адильбеку Ерусолтанову

и Кызылорды Асылбеку Шаменову, поручил акимам провести соответствующие работы с поставщиками товаров и подрядчиками в соответствии с законом с целью полного, качественного и своевременного освоения средств.

В настоящее время областным управлением энергетики и ЖКХ представлен на финансирование из республиканского бюджета 81 проект на сумму 35,6 млрд тенге, управлением пассажирского транспорта и автомобильных дорог – 27 проектов на 14,8 млрд тенге, управлением строительства, архитектуры и градостроительства – 55 проектов на 17 млрд тенге.

Руководители управлений рассказали о ходе работы по каждому проекту. Глава региона поручил внести все эти проекты в ходе уточнения республиканского бюджета на 2023 год и своевременно представить бюджетные заявки при формировании республиканского бюджета на 2024 год.

Аким области отметил, что в первую очередь бюджетные средства будут направлены на строительство дорог, линий электропередач, сетей водоснабжения, возведение объектов в сферах образования, медицины и спорта.

– На прошлой неделе из-за осадков в некоторых микрорайонах



города и населенных пунктах отключилась электроэнергия. По моему поручению была создана оперативная комиссия, специалисты выявили неисправности и проанализировали состояние подстанций. На подстанции, нуждающиеся в первичном ремонте, необходимо около 1,6 млрд тенге. Далее на втором этапе потребуются 1,5 млрд тенге. Проводится определенная работа на предмет выделения средств на решение этих вопросов из республиканского и местного бюджетов. После этого инцидента акимам города и районов необходимо провести анализ состояния подстанций на своих территориях и принять соответствующие меры, – сказал Н.Налибаев.

Аким области поручил обеспечить достаточный запас угля на складах, бесперебойную подачу тепла, стабильные цены на продукты питания.

Кроме того, ответственным руководителям отраслей поручено держать на постоянном контроле объемы воды на Сырдарье, системы магистральных каналов и озера для безопасного прохождения половодья, продолжить работы по заполнению Аральского моря.

Руководитель областного управления государственных закупок Бауыржан Шаменов проинформировал о нововведениях в процедурах государственных закупок. Отмечено, в частности, что отныне они полностью централизованы и проводятся через управление.

Глава региона поручил ему не реже одного раза в квартал проводить семинары для заказчиков по внесенным изменениям в законодательство о госзакупках и другим вопросам, своевременно координировать определение победителей, сообщает пресс-служба акима области.

■ В номере

ЗАКОН ВСТУПИТ В СИЛУ ТРЕТЬЕГО МАРТА

Предусмотрены три процедуры – внесудебное банкротство, судебное банкротство и восстановление платежеспособности. Все они инициируются только самим должником.

ТОРГОВЛЯ НА РЕЛЬСАХ

Выезд поезда со станции Кызылорда пришелся на поздний вечер. До утра в вагоне торговцев не было. За утренним чаепитием сосед по купе отметил, что видимо такой вид бизнеса в нашей стране изжил себя.

ПО ПОЛЯМ, ПО ПОЛЯМ СИНИЙ ТРАКТОР ЕДЕТ К НАМ...

Порой сама напеваю про себя, ставшие навязчивыми мелодию и слова этой песенки из детского мультфильма, которые смотрит двухлетний внук.

■ ДЕЛА КОММУНАЛЬНЫЕ

Без скидок на погодные условия

Как известно, в первую неделю января по причине неблагоприятных погодных условий, в частности, из-за проливных дождей в некоторых районах Кызылорды и ряде сельских населенных пунктов временно отключалась электроэнергия.



После оперативного совещания с участием акима области Нурлыбека Налибаева начала работу специальная комиссия. В субботу ее члены посетили в Кызылорде несколько объектов и провели мониторинг состояния подстанций. Заместитель акима области Мархабат Жайымбетов, аким Кызылорды Асылбек Шаменов, руководитель областного управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Руслан Нурмаганбетов и руководитель АО «КРЭК» Батыржан Каракозов осмотрели около 20 подстанций. Основная цель – выявление в регионе проблемных участков, контроль за ремонтом линий электропередач, подстанций и другого оборудования.

По области на балансе АО «КРЭК» находится более десяти тысяч километров электрических сетей и около 1800 вспомогательных трансформаторных станций. На сегодня 70 процентов этих электроустановок изношены. По предварительным расчетам, для снижения уровня износа электрических систем с 70 до 30 процентов необходимо 153 миллиарда тенге.

Аким области довел этот вопрос до сведения Премьер-Министра РК и получил поддержку.

На сегодня комиссия занимается внесением предложений в бюджетную комиссию для выделения необходимых средств на ремонт подстанций первой необходимости. Специалисты отрасли проанализировали состояние каждой подстанции и приступили к разработке дефектных актов.

Работа комиссии продлится до конца недели. По ее результатам будут внесены предложения по финансированию из республиканского и областного бюджетов.

Отметим, что в текущем году в поселке Жанакорган в рамках программы «Ауыл – ел бесігі» на начало реализации проекта по модернизации электрических сетей стоимостью 3,4 миллиарда тенге будет выделено 900 миллионов тенге. В 2022 году в рамках проекта в Жанакорганском районе обновили 70 километров из 300 км электрических сетей, установили распределительный пункт и 23 подстанции, сообщает пресс-служба акима области.

■ ПАЛАТА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

За девять лет – 91 тысяча консультаций

По итогам 2022 года областная Палата предпринимателей вошла в тройку лидеров по республике по оказанию сервисных и информационных услуг. В прошлом году консультанты Палаты оказали более восьми тысяч консультаций 2549 гражданам, а также 949 сервисных услуг около 900 предпринимателям.

Вот уже девять лет, как при областной Палате предпринимателей и ее районных филиалах созданы Центры обслуживания предпринимателей.

– Наши специалисты консультируют, дают направление как начинающим, так и действующим предпринимателям. За девять лет предоставлено более 91 тысячи консультаций, оказано 13,6 тысячи сервисных услуг бизнесменам, – привел цифры директор Палаты предпринимателей Пирмухаммед Сыздыков.

Большой популярностью у

предпринимателей пользуются следующие услуги: разработка бизнес-плана, юридические, конкурсные (тендерные) процедуры, вопросы ведения бухгалтерского и налогового учета, финансирования, по-



лучения мер государственной поддержки, организация маркетинга. К примеру, в прошлом году по вопросам сдачи бухгалтерской и налоговой отчетности обратились 186 предпринимателей, консультанты Палаты разработали бизнес-планы на 448 проектов, общая стоимость которых составила 3,4 миллиарда тенге, юридические документы были подготовлены 153 предпринимателям.

– Подводя итоги минувшего года и сравнивая их с показателями коллег из других регионов, отмечу, что наша область вошла в тройку лидеров по республике. По оказанию сервисных услуг находимся на втором месте, по информационным – на третьей позиции, – поделился директор областной Палаты.

Отметим, что бесплатная сервисная поддержка бизнесу оказывается как в областном центре, так и во всех районах. Сельские пред-

приниматели имеют возможность обратиться за такими услугами через сайт services.atameken.kz в режиме онлайн, или через филиалы РПП, представленные в районах. В рамках национального проекта по развитию предпринимательства на 2021–2025 годы, Палата предпринимателей координирует работу по следующим инструментам: сервисная поддержка ведения бизнеса, информационное обеспечение мер господдержки в моногородах, малых городах и районных центрах, деловые связи.

Центр обслуживания предпринимателей предоставляет необходимую информацию бесплатно. Основная цель – обеспечение устойчивого и сбалансированного роста регионального предпринимательства, поддержание действующих и создание новых постоянных рабочих мест.

Наталья ЧЕРНЕЙ

■ БОЛЕВАЯ ТОЧКА

Быть ли седому Аралу?

Более полувека назад начался процесс обмеления Аральского моря. В результате четвертое по величине озеро в мире практически перестало существовать, а некогда известные острова Барсакельмес и Возрождения, соединились с суши. И все это произошло из-за деятельности человека.

Ученые-геологи считают, что появление Арала произошло относительно недавно – 10–20 тысяч лет назад. Ключевым событием в его возникновении стало то, что Амударья, которая раньше текла на запад к Каспию, в конце неоплейстоцена (среднего отдела, соответствующего наиболее длительной эпохе четвертичного (антропогенного) периода) повернула на север и стала заполнять Арало-Сарыкамышскую впадину. По некоторым данным, в течение нескольких тысячелетий Аму-

дарья впадала сразу в два моря одновременно, что, по мнению ученых является единственным, поэтому уникальным случаем. И тогда море изменило всю окружающую природу, принес в этот пустынный край жизнь, образовав цветущий оазис посреди пустыни.

Как считают ученые, широкая ныне долина Сырдарьи не всегда доходила до Аральского моря, так было и в исторические недавние времена. Она изначально, также как река Зарафшан, впадала в Амуда-

«Природу побеждают, только повинуйся ее законам» (Фрэнсис Бэкон)



рью. Вот что пишут древние исследователи по этому поводу: «Свидетельство Хафиза и Абура о соединении Сырдарьи с Амударьей необычно, но подтверждается только то, что река изменила свое течение от Дженда, направляясь к

юго-западу...». Еще правитель Мавераннахра Бобур говорит о Сырдарье, что «эта река ниже города Яссы (Туркестан) вся впитывается в пески и не соединяется ни с какой рекой или морем».

ВРЕМЯ МЕСТНОЕ

Центр особого значения

Для анализа социально-экономического развития региона, разработки проектов отраслевых и комплексных программ развития, привлечения инвестиций, а также реализации приоритетных инвестиционных проектов принято решение создать при СПК «Байконур» «Центр развития Кызылординской области».



Вчера аким области Нурлыбек Налибаев представил Талгата Матаева, назначенного на должность руководителя нового центра. — Талгат Матаев — квалифицированный специалист, имеющий значительный опыт работы на должностях в местных и центральных исполнительных органах. Надеюсь, что он с честью и достоинством выполнит возложенные на него обязанности. Поручаю акимам города, райо-

нов и руководителям всех управлений и ведомственных учреждений совместно с Центром развития осуществлять своевременное и качественное выполнение каждого проекта, — сказал аким области. Глава региона отметил, что для Центра приоритетным будет развитие основных отраслей экономики. — С помощью Центра развития планируется усилить работу исполнительных органов в нескольких стратегически определенных

направлениях. В том числе — переработка сельскохозяйственной продукции и использование торгово-логистического потенциала, развитие промышленности с применением инноваций, внедрение цифровизации, а также повышение качества человеческого капитала.

Будет усилена работа ситуационного центра и проектного офиса, созданного при акимате области с участием Центра развития. Для увеличения инвестиций будет повышена роль государственно-частного партнерства. Все это будет способствовать повышению предпринимательской и инвестиционной активности в регионе, — подчеркнул аким области Н.Налибаев.

Контроль и координация работы Центра развития возложена на первого заместителя акима области Серика Кожаниязова. Т.Матаев родился в 1972 году в городе Кызылорде. Имеет международный сертификат Всемирного банка как доктор экономических наук, выпускник Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, школы бизнеса Йельско-

го университета (США), специалист в области государственно-частного партнерства (ГЧП).

Трудовую деятельность начал в 1994 году налоговым инспектором в налоговом комитете Кызылординской области. До 2005 года занимал должности старшего налогового инспектора, руководителя отдела, руководителя управления и заместителя председателя областного налогового комитета.

С 2005 по 2008 годы работал советником акима области и руководителем нескольких областных управлений. В 2008 - 2022 годы работал в Евразийской экономической комиссии (Москва), председателем правления Казахстанского центра государственно-частного партнерства Министерства национальной экономики РК, возглавлял национальную компанию «Турар ХЭЛСКЕЙР» (HEALTHCARE) Министерства здравоохранения РК, возглавлял структурные подразделения социально-предпринимательской корпорации «Онтустик» и социально-предпринимательскую корпорацию «Кызылорда». Был членом Правления СПК «Байконур», сообщает пресс-служба акима области.

К СВЕДЕНИЮ

Размер черты бедности по Кызылординской области на I-й квартал 2023 года составляет 28 831 тенге. Областное управление координации занятости и социальных программ

График личного приема физических и юридических лиц руководством областного управления экономики и финансов Кызылординской области на 2023 год

Ф.И.О	Должность	Дни приема	Время приема
Кордабай Нургали Рахымшаевич	Руководитель управления	Каждую неделю в среду	с 16:00 до 18:00 часов
Жакыпбаева Алия Надиралиевна	Заместитель руководителя управления	Каждую неделю во вторник	с 16:00 до 18:00 часов
Кудайбергенов Ринат Мажитович	Заместитель руководителя управления	Каждую неделю в четверг	с 16:00 до 18:00 часов
Аббасова Фарида Аубакировна	Заместитель руководителя управления	Каждую неделю в пятницу	с 11:00 до 13:00 часов

Предварительная запись граждан на прием производится в здании областного акимата по адресу: г. Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, №1. Телефон для справок: 40-11-91 (54-32, 53-75).

АДРЕСА УСПЕХА

У казахов есть мудрая поговорка о добрых и дружных соседях: «Ауылы аралас, койы коралас ағайын». Эти слова смело можно отнести к жителям Шиелийского и Жанакорганского районов, территории которых разделяет административная граница. Здесь более тесные экономические и семейно-родственные связи, между молодыми людьми создается немало счастливых брачных союзов.

Например, жительница Жанакорганского района Кунсулу Калыбекова 8 лет назад вышла замуж за шиелийского парня Даулета Абдыхалыкулы. Сейчас в этой счастливой семье подрастают трое детей, а на подходе, как говорится, четвертый.

Шиелийский район. «Семейные обстоятельства», в нашем случае, весьма приятные — Кунсулу вышла замуж за парня из аула Бидайколь соседнего района. В течение семи месяцев искала работу по специальности: преподавателей по технологии в школах пред-

И это преимущество надо было использовать. Пришла со своим бизнес-проектом в Шиелийский Центр занятости. Здесь его одобрили и подробно проконсультировали, каким образом можно получить льготный кредит по программе «Дорожная карта занятости».

Таким образом, К.Калыбекова через АО «Фонд финансовой поддержки сельского хозяйства» для открытия своего агробизнеса получила полтора миллиона тенге. В качестве залога был предоставлен их дом в ауле Бидайколь. Тут надо отметить, что раньше недвижимость в сельской местности различными финансовыми институтами в качестве залога не принималась. Сейчас, благодаря программе содействию занятости, этот вопрос решен положительно.

На полученные деньги Кунсулу закупила 50 овец и 25 коз, были заготовлены сено и концентрированные корма. Козы уже в первый год в домашней мини-ферме принесли неплохой приплод, их количество достигло сорока. Козы при правильном уходе за год могут приносить два приплода, и в большинстве случаев на свет появляются по два козленка. За сравнительно короткий срок новоявленная фермерша довела количество мелкого рогатого скота до 200 голов.

Так, благодаря предприимчивой келин, родом из Жанакоргана, домочадцы с утра до вечера заняты делом, поскольку она организовала рабочее место не только для себя, но и для других членов семьи. А еще супруг нашей героини Даулет недавно организовал собственный бизнес, открыв в центре посёлка салон красоты. Но это уже тема для другой газетной публикации.

Максут ИБРАШЕВ

Крепкая команда



Кунсулу родилась и выросла в ауле Екпинди. После окончания 9-го класса в сельской средней школе №166 поступила в Туркестанский гуманитарный колледж на отделение «Профессиональное обучение». Студенческие годы пролетели быстро, получив диплом, она вернулась в родной аул. Но в местной школе свободных вакансий по ее специальности не оказалось. Молодой специалист совсем не у дел не осталась, стала работать делопроизводителем в аппарате акимата аульного округа. В 2014 году по семейным обстоятельствам 24-летняя девушка переехала в сосед-

статочко, да и что скрывать, везде потенциальные работодатели на работу человека без опыта работы принимают неохотно. Так долго продолжаться не могло. Как-то из телевизионных передач и из газет она узнала о государственной программе «Дорожная карта занятости». В них приводилось много положительных примеров того, как сельчане открывали свое дело и становились успешными предпринимателями.

— Тогда я поняла, что это шанс начать хоть и маленькое, но свое дело, — рассказывает Кунсулу. — Я родилась и выросла в ауле, сельский труд знаю не понаслышке.

Нашли дело по душе

В последние годы в области выросло число сельчан, открывших бизнес благодаря государственной поддержке. Среди них немало тех, кто воспользовался механизмами безвозмездного и льготного кредитования для развития собственного дела. Они не только получают реальный доход, но и вносят лепту в снижение уровня безработицы в районах.

Роллан Олинов — руководитель ИП «Жания» (аул имени Наги Ильясова, Сырдарьинский район). Сегодня он славится среди земляков пчеловодческим делом. Его продукция пользуется большим спросом не только в родном ауле. В 2019 году в рамках программы по поддержке продуктивной занятости и массового предпринимательства «Енбек» получил через региональный инвестиционный центр «Кызылорда» кредит в размере 1,5 миллиона тенге и открыл бизнес. Дальше — больше. В 2020 году предприниматель выиграл безвозмездный грант в размере двух миллионов тенге.

В настоящее время в пчелиной ферме Роллана насчитывается 80 ульев. В год предприниматель выпускает 3,5 тонны продукции. Товар ре-

ализует среди жителей района и областного центра. Есть постоянные покупатели.

— Молодым предпринимателям оказывается большая государственная поддержка, — отмечает Роллан. — Это своего рода подушка безопасности. Нужно только уметь правильно использовать средства. Начиная свой бизнес людям важно неустанно трудиться, быть в постоянном поиске новых идей, только тогда придет успех. В дальнейшем хочу превратить пчеловодство в семейный бизнес. Спрос на мед был всегда, с годами он только растет. Ведь все знают ценные и полезные для здоровья человека качества этого натурального продукта. Поэтому уверен: мед всегда будет пользоваться популярностью среди потребителей.

Кайрат Досымбеков из



Шиелийского района вот уже более 20 лет занимается бизнесом по изготовлению мебели. А начинал предприниматель с производства сундуков, окон, дверей. Из года в год развивал свое мастерство, старательным делом занимался до 1995 года. Однако, после решил заняться поставкой корма на птицефабрику. В дальнейшем приобрел рисовую мельницу.

Попробовав себя в новом направлении, Кайрат, спустя время, решил вновь вернуться к своему любимому делу. Начал налаживать производство мебели. Постепенно у предпринимателя образовалась своя клиентская база, начал расти спрос на его продукцию.

В настоящее время на его предприятии по индивидуальному заказу изготавливаются кухонные, спальные гарнитуры, офисная ме-

бель. Кроме частных заказов большой интерес к услугам предпринимателя проявляют учебные организации и детские дошкольные учреждения. Благодаря приемлемым ценам изделия компании предпринимателя пользуются успехом среди жителей района с самым разным уровнем достатка.

— В прошлом году для расширения бизнеса получил кредит по сниженной ставке вознаграждения в рамках программы «Национальный проект по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы», — сообщил К.Досымбеков. — На полученные средства закупил необходимое оборудование и сырье. Это позволило увеличить количество заказов на нашу продукцию. В настоящее время мебельная индустрия стремительно прогрессирует, потому стараюсь быть в курсе всех новинок производства. Бизнес развивается, это позволяет нашей фирме уверенно смотреть в будущее.

Ботагоз АЖАРБАЕВА



ИНСТИТУТ БАНКРОТСТВА

Закон вступит в силу третьего марта

Как известно, 30 декабря 2022 года Глава государства Касым-Жомарт Токаев подписал Закон РК «О восстановлении платежеспособности и банкротстве граждан Республики Казахстан». Действовать он начнет по истечении 60 дней после его официального опубликования. Это означает, что граждане, имеющие долги, которые они не в состоянии погасить, смогут подать заявление на банкротство с третьего марта 2023 года.

Как рассказала руководитель управления по разъяснительной работе областного департамента доходов Гульсара Карымсакова, предусмотрены три процедуры — внесудебное банкротство, судебное банкротство и восстановление пла-

тежеспособности. Все они инициируются только самим должником. Кредитор не имеет права применить указанные процедуры в отношении должника.

Внесудебное банкротство можно применить исключительно по дол-

гам перед банками, микрофинансовыми организациями и коллекторскими агентствами. Однако сумма долга не должна превышать 1600 МРП или 5,5 миллиона тенге. Для этого должник должен подать соответствующее заявление через госкорпорацию «Правительство для граждан».

Если долг составляет свыше 1600 МРП, то казахстанцы могут применить судебное банкротство. Тогда заявление подается в суд по месту жительства. Долговые обязательства будут считаться истекшими с даты возбуждения производства. С этого же времени прекращается начисление пени. В то же время, должнику

запрещается принимать на себя новые денежные или имущественные обязательства. Также ему воспрещен выезд за пределы РК. А в отношении имущества должника приостанавливается исполнение ранее принятых решений судов.

Процедура восстановления платежеспособности предусматривает возможность получения в суде рассрочки на оплату долгов (до пяти лет) при наличии стабильного дохода. План восстановления разрабатывается совместно с финансовым управляющим и утвержда-

ется в суде. Преимуществом этого вида процедуры является то, что после нее должнику не присваивается статус «банкрот». Следовательно, на него не распространяются последствия, предусмотренные для банкрота, а также отсутствуют огра-



ничения в виде запрета на выезд за границу.

Также приняты сопутствующие поправки в нормативно-правовые акты и поправки в КоАП по вопросам восстановления платежеспособности и банкротства граждан РК.

— Закрытие имущества или имущественных обязательств, отчуждение или уничтожение его, а также фальсификация правоустанавливающих документов в процедуре восстановления платежеспособности, внесудебного или судебного банкротства предусматривает штраф в размере 100 МРП (345 000 тенге), — сказала Г.Карымсакова.

Наталья ЧЕРНЕЙ

БОЛЕВАЯ ТОЧКА

Быть ли седому Аралу?

→ стр. 1 Исторические источники говорят о том, что уровень воды в Аральском море менялся несколько раз. Низкий уровень воды в море был отмечен еще в начале XIX века. Некоторое повышение ее уровня отмечалось в 1845-м и после 1860-х. В начале 80-х годов прошлого столетия уровень стал оседать низко, в связи с чем исследователи тех времен пришли к выводу о прогрессирующем уменьшении воды во всей Средней Азии. Но вскоре началось хоть и медленное, но повышение уровня воды в Арале. Так продолжалось до 1906 года. Затем на протяжении нескольких лет идет черед повышения и понижения. К 1921 году уровень воды в Арале по сравнению с 1915 годом стал ниже на 1,3 метра. Небольшое повышение уровня на 0,5 метра зафиксировали наблюдения 1924 года. И только к 1950 году море заполнилось и стало четвертым по площади озером в мире. Его площадь составляла примерно 68 тысяч квадратных километров. Его ширина равнялась 284 километрам, наибольшая глубина — 68 метров.

В 1930 году в Средней Азии началось масштабное строительство оросительных каналов, которое особенно интенсивно проводилось в начале 1960-х. С того времени море стало мелевать: из года в год стали расти площади орошаемых земель. С 1960 по 1990 годы они с 4,5 млн га выросли до 7 га. Соответственно, потребности народного хозяйства региона в поливной воде выросли в два раза — с 60 до 120 квадратных километров. 90 процентов этого объема приходилось на орошение, причем, как говорят специалисты, вода использовалась крайне неэффективно. Начиная с 1961 года уровень воды в море понижался со все возраста-

ющей скоростью — от 20 до 80-90 км² в год.

До 1970 года в Аральском море обитали 34 вида рыбы, 20 из которых имели промысловое значение. К примеру, в 1946 году было выловлено 23 тысячи тонн рыбы, в начале 1980-х этот показатель достиг 60 тысяч тонн. На казахстанской части Арала работали пять рыбозаводов, рыбоконсервный завод, 45 рыбоприемных пунктов. Пять рыбозаводов, рыбоконсервный завод и более 20 рыбоприемных пунктов работали на узбекистанской стороне (Каракалпакстан).

К сожалению, к 1989 году море распалось на два изолированных водоема — Северное (Малое) и Южное (Большое) Аральское море. На 2003 год площадь поверхности моря составляла около четверти первоначальной, а объем воды — около 10 процентов. К началу «нулевых» наиболее крупные острова Возрождения и Барсакельмес вначале превратились в полуострова, затем и вовсе стали частью суши.

О причине гибели Аральского моря сегодня знают не только ученые. Амударья и Сырдарья перестали питать Арал. В годы экономического процветания Советского Союза особое внимание уделялось возделыванию хлопчатника и рисоводству, требующих большое количество поливной воды. В бассейнах рек были созданы новые мощные оросительные системы, ошутимо расширилась площадь орошаемых земель, появились водохранилища, возникли населенные пункты, промышленные предприятия. Много воды из Амударьи стало уходить в пустыню, где был построен Каракумский канал — одна из ударных строк союзного значения, куда стягивались люди и техника со всей огромной страны. Это было время, когда газеты наперебой писали о победе че-

ловека над природой и о том, что новый канал дал жизнь ранее безводным и безлюдным районам, превратил многие участки пустыни в цветущие оазисы. Но говорить о том, что такие масштабные процессы вели к гибели Аральского моря, было не принято.

В результате уровень воды в море по сравнению с 1957 годом снизился на 14 метров, его площадь уменьшилась с 66,5 тысячи квадратных километров до 36 тысяч. Объем воды упал с 1000 до 320 кубических километров. Морская рыба, объемы добычи которой совсем еще недавно составляли более 60 тысяч тонн в год, практически исчезла. Из-за высокой солености воду перестали пить животные. Значительно выросло и число людей, подверженных различным заболеваниям, в том числе инфекционным. В итоге, высохшее дно моря стало представлять собой пустыню, кое-где еще долго оставались ржавящие корпуса рыболовецких судов, бороздивших некогда бескрайние просторы водного простора. Вместе с исчезновением рыбы сотни семей — потомки тех, кто веками проживал на берегах Арала, стали покидать родные места в поисках лучшей жизни. Все острее вставал вопрос: быть ли Аралу или он исчезнет навсегда?

И лишь обретение независимости позволило Казахстану выдвинуть инициативу по спасению Аральского моря. Состоялась международная научно-практическая конференция с участием глав центральноазиатских государств. В эти же годы был создан Международный фонд спасения Арала. Появилась идея возрождения северной части Аральского моря, по праву названный проектом века.

Реализация первой фазы проекта наглядно подтвердила возможность спасения северной части Аральского моря. В 2006 году специалисты отметили подъем уровня воды, а вместе с ним и снижение степени минерализации воды, которая с 23 опустилась до 17 граммов на один литр. Увеличилось количество обитающей в море рыбы, а главное — ее видов. Если в самые тяжелые для Арала годы в море обитала лишь завезенная энтузиастами из Дании камбал-глюк, то сегодня насчитывается более двух десятков видов рыбы, стал изменяться микроклимат. Расстояние от моря до порта Аральска уменьшилось со 100 до 17 километров.

Все это привело к значительному улучшению уровня жизни местного населения. Главное — появилась реальная возможность возрождения почти забытого ремесла аральского рыбака. Вместе с возрождением промыслового лова рыбы стали открываться новые рабочие места. Люди, некогда покинувшие эти края, стали возвращаться на родную землю. В области организован рыбный консорциум, который сейчас ведет активную работу. Главное, это то, что рыба, которую раньше десятками тонн на большегрузных фурах вывозили за пределы области и республики, стала перерабатываться здесь же.

В последние годы воды в Сырдарье с каждым годом становится все меньше, что, прежде всего, отразилось на состоянии посевов риса, которые постепенно сокращаются. К сожалению, в сложившейся ситуации меньше всего говорит о состоянии Малого Аральского моря и расположенных вокруг озерных систем. Взять, к примеру, озеро Камыстыбас, где за последние год-два вода значительно отошла от берегов. Все это говорит о том, что есть реальная опасность вновь потерять, теперь уже, Малое Аральское море.

Казбек БОТАЕВ

ПОДУМАЕМ ВМЕСТЕ

По полям, по полям
Синий трактор едет к нам...

Замечаю, что порой сама напеваю про себя ставшие навязчивыми мелодию и слова этой песенки из детского мультфильма, которые смотрит двухлетний внук. А еще через минуту в голове заедает «Baby shark, doo doo doo doo doo» из английского мультика.

Можно сколько угодно спорить о вреде смартфонов и телевизоров для развивающегося организма юного создания, но реальность такова, что именно к их помощи прибегают многие родители. Особенно когда возникает необходимость успокоить маленького непоседу где-нибудь в очереди в поликлинике, или, если маме нужно срочно заняться какими-то неотложными делами.

И действительно, услышав песенку про синий трактор, малыши мгновенно успокаиваются. Кстати, это видео для детей на Youtube российского музыканта и композитора Артема Колпакова набрало более трехсот (!) миллионов просмотров. Вроде бы ничего мудреного — едет по полям трактор и везет по очереди в прицепе разных животных, а детям предлагается отгадать по голосу, кто едет. А вот гляди же! Дети в восторге, весело подпевают. А тра-



кторы и вкуче с ними экскаваторы, краны и бетономешалки стали любимыми игрушками нашего малыша. В отделах игрушек его за уши не оттащишь от такой «техники», и сегодня у него на полке уже целый парк таких машин.

Нынешним взрослым, выросшим на Чебурашке с Крокодилом Геной, на Винни Пухе и Карлсоне, непонятно, чем завоевали сердца нынешних малышей мультики с такими простенькими незатейливыми сюжетами и неприязнательными мелодиями. В семьях, где растут маленькие дети, популярным стал детский канал Nickelodeon. Если верить рекламе, всемирно известный мультипликационный бренд для ребят построил свою бизнес-империю благодаря девизу «Дети — на первом месте!». Канал представляет широкий ассортимент телепрограмм для ребят, начиная с популярных во всем мире ситкомов и мультсериалов, таких как «Губка Боб», «Чудные Бансен», «ЭлвиННН и бурундуки» до познавательных передач для дошколят «Даша-путешественница», «Команда Умизуми» и других. Кстати, Nickelodeon смотрят более 500 миллионов семей в 112 странах мира, а с 2015 года канал получил право вещать без рекламы. Он был создан в 2007 году, офис расположен в Нью-Йорке.

Малыши в восторге также от веселых и поучительных историй о малыше Джей-Джей. Дети увлекательно проводят время на американском детском развивающем канале CoComelon, который также стал довольно раскрученным и собрал более 100 миллионов подписчиков по всему миру. Привлекательная анимация и добрые песенки рассказывают детям понятные им истории обо всем на свете. Эти песенки помогут дошкольникам выучить буквы, цифры, цвета, виды животных и многое другое. Джей-Джей вместе с отцом, братом, сестрой и друзьями играет, учится, они замечательно проводят время. Обучение превращается в веселую игру и увлекательное приключение. Что интересно, благодаря этому каналу многие дети начинают без труда считать, а то и выговаривать отдельные слова на английском.

С 2010 года на информационном пространстве Казахстана начал вещать телеканал «Балапан». Среди программ канала много развивающих, рассчитанных не только на детей, но и их родителей, бабушек и дедушек. Это программы прямого эфира «Кім тапқыр?», «Жас галым», «Бала боп», «Бала time», «Баламен сұхбат», утренняя развивающая передача «Кайырлы таң, Балапан!» и другие. «Balaran» рассчитан на детскую аудиторию до 12 лет.

Между тем, по рекомендации Всемирной организации здравоохранения разрешать детям смотреть телевизор можно только с трех лет. Младенцам и детям до трех лет смотреть телепрограммы нельзя (до 30 минут в день, ребятам 7-10 лет — 30-50 минут

в день, старшеклассникам 11-18 лет — 1-3 часа в день).

Так, что же на самом деле мультфильмы — неотвратимое зло или помощники в воспитании? Как правильно выбрать репертуар? Как избежать конфликта с ребенком на тему «Включи мультики».

Если быть откровенными, включая ребенку мультфильм, мы преследуем часто не образовательную цель, а чтобы занять ребенка, дабы сидел тихо и не мешал родителям заниматься делами. Чтобы мультики выполняли образовательную роль, необходимо участие в просмотре взрослого. Он сможет акцентировать внимание малыша на важных моментах, вместе с ребенком проговорить названия цветов или животных, рассказать о причинно-следственных связях в сюжете.

Совместный просмотр поможет также установить более тесную эмоциональную связь с ребенком, узнать о его

любимых персонажах. Любимые герои мультфильма в виде игрушек станут друзьями ребенка и главными участниками сюжетно-ролевых игр. Обнять перед сном Чебурашку или Лунтика, накормить кашей Ляввенка или Фиксика — ежедневные ритуалы будут куда приятнее и веселее. К тому же задействуются новые каналы

восприятия — не только аудиовизуальные, но и тактильные.

Для детей, которые еще не говорят, важна ритмичность, поэтому им подойдут мультфильмы со стихами и песенками. Как советуют специалисты, надо выбирать мультики, где герои говорят достаточно медленно, либо специально оставляют паузы, чтобы ребенок мог повторить или ответить: «Как говорит кошечка?» — «Мяу!», «Кто это спрыгался в домике?» — «Собачка!». Конечно, тут не может быть универсального рецепта: вот эти мультики можно смотреть всем, а другие нельзя никому. Тут нужен критический подход. Есть полезные, грамотные мультфильмы, а есть весьма посредственные, бессмысленные, а порой и вовсе с вредным подтекстом. Надо еще учесть, что малышу сложно воспринимать слишком быстрые и яркие картинки. Такие мультфильмы перегружают нервную систему, в результате дети теряют концентрацию, устают, переутомляются.

В этом плане выигрывают советские мультики. В них преобладают спокойные цвета, не так много персонажей, мало фоновых отвлекающих моментов. Хотя качество картинки у многих мультфильмов оставляет желать лучшего. К примеру, «Винни Пуха» с удовольствием смотрят взрослые, но для детей визуально он менее привлекателен, чем аналогичный персонаж Диснея. И можно сколько угодно спорить о том, какие добрые и замечательные мультфильмы были в нашем детстве, но ребенок, увидевший более яркую картинку на экране, отдаст предпочтение ей.

Еще один совет от медиков касательно просмотра мультфильмов. Лучше давать смотреть мультики ребенку в первой половине дня. Не стоит смотреть телевизор за полтора часа до сна — в том числе дневного, чтобы не перегружать нервную систему малыша. И еще одно правило — не давайте ребенку смотреть мультфильмы во время еды. Разумеется, есть всего накормить маленького привереда под мультик, но в итоге ребенок не будет концентрировать внимание на еде, может глотать пищу не пережевывая, иногда просто не ощущать чувства насыщения и есть больше, чем нужно. Это приведет к тому, что у него сформируются неправильные пищевые привычки и через много лет он будет также бесконтрольно поглощать все подряд за просмотром сериала или фильма.

Все эти рекомендации, разумеется, важны. Но в жизни иногда порой бывает так, что мультик может стать маминим помощником. Например, если у нее не осталось сил и ей просто необходимо спокойно выпить чашку кофе, принять душ, приготовить ужин, просто посидеть в тишине и прийти в себя. Пусть уж лучше ребенок посмотрит лишний мультик, а мама сможет отдохнуть. Это все же лучше, чем жить следя за всем нормам, но с нервами на пределе.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

СОЦИУМ

Кто жить торопится и чувствовать спешит

Вчера в Японии отметили государственный праздник — День совершеннолетия. Первоначально свой совершеннолетие в этот день отмечали все японцы, которым исполнилось 20 лет. С этого года в Стране восходящего солнца ввели новшество — отныне совершеннолетними считаются люди, достигшие 18 лет. Есть некоторые изменения и относительно молодежного возраста казахстанцев — теперь в нашей стране молодыми считаются люди, начиная с 14 и до 35 лет (ранее до 29 лет).

Для справки: совершеннолетие — это возраст обретения полной гражданской дееспособности. Человек получает дополнительные права и обязанности, какие именно — зависит от законодательных норм конкретного государства.

Возраст совершеннолетия нельзя отождествлять с возрастными: сексуального согласия, вступления в брак, уголовной ответственности, вождения автомобиля, получения избирательного права, разрешения покупать алкоголь и так далее. Возрастные ограничения или права во многих странах не зависят от того, получил ли человек статус совершеннолетнего.

В разных странах на законодательном уровне установлен свой порог совершеннолетия. Например, в Соединенных Штатах Америки гражданин перестает считаться подростком в 21 год. В то же время многие родители покупают своим детям личные транспортные средства и отпускают в клубы на ночь гораздо раньше — уже в 15 или 16 лет. Представить нечто подобное в условиях нашей страны можно — вот только это не будет законно и может повлечь неприятности как для ребенка, так и для взрослых.

Возраст совершеннолетия в России на сегодня начинается с 18 лет. Что это означает на практике? Прежде всего, вчерашний ребенок становится дееспособным и трудоспособным. Отныне он наделен всеми теми правами, что и его мама с папой. Например, может приходиться на выборы Президента, губернатора своей республики или области, депутата Государственной думы. С наступлением 18-ти лет появляются и прочие привиле-

гии (правда, некоторые расценивают их как тяготы жизни, но это уже вопрос личного восприятия).

Вернемся к нашей стране. И так, в 14 лет казахстанец не только



становится объектом молодежной политики со стороны государства, но и начинает нести уголовную ответственность. Проходит два года, и ему впервые вручают удостоверение личности. В 16 лет есть возможность получить водительские права, в отдельных случаях (если вы девушка) вступить в брак. А в 17 лет можно жениться и юношам.

В 18 лет граждане РК становятся совершеннолетними. Самый приятный момент в получении статуса совершеннолетнего для вчерашних детей становится то, что больше не нужно во всем беспрекословно подчиняться родителям, можно съехать от мамы с папой на съемную квартиру или перебраться на ПМЖ в другой город или страну. Однако, если девушки могут продолжить вести привычный образ жизни, то юноши должны отдать долг Родине. Именно в

этом прекрасном возрасте, после принятия присяги, им доверяют автомат с боевыми патронами, да и к тому же за отказ взять оружие в руки и с честью нести службу в Вооруженных силах могут привлечь к уголовной ответственности. Уже в 20 лет гражданин может стать депутатом маслхата — областного или районного. Молодой человек может представлять интересы нескольких десятков тысяч людей, заслушивать и принимать отчеты акима, голосовать при назначении акима.

При этом он все еще не может купить алкоголь и табачные изделия — надо ждать еще год. Это

сколько такой метод в формировании здоровья нации эффективен. Тем более, что в нашем конкретно взятом городе при желании люди, не достигшие нужного возраста, все равно могут раздобыть и сигареты, и водку. И это несмотря на большие штрафы, введенные опять-таки на законодательном уровне.

Но мы отвлеклись. Вернемся к пошаговому взрослению наших юных сограждан. В 21 год снимаются практически все ограничения: и алкоголь можно купить, и сигареты, и водить автобусы, троллейбусы и грузовики с прицепом. Проходит еще четыре года — человеку уже 25, и если у него есть высшее образование и определенный опыт работы, то может претендовать на пост судьи или депутата Мажилиса.

До нынешнего года прекрасный возраст молодости заканчивался в нашей стране в 29 лет. Однако в ряде социальных программ молодежь считалась лица не старше 29 лет, а при отборе в Президентский молодежный кадровый резерв и конкурсе на грантовое финансирование молодых ученых участвуют граждане не старше 35 лет. В связи с этим Глава государства поручил всесторонне изучить международный опыт, соотнести его с нашими реалиями и принять соответствующие решения. Что и было сделано — с 1 января этого года посредством внесенных поправок в действующее законодательство порог молодости продлен до 35 лет.

Как видите, забота государства о своих согражданах налицо. Если употреблять алкоголь молодежи до 21 года все-таки запрещают, то льготы на получение жилищной по госпрограммам и государственных образовательных грантов, помощь в трудоустройстве и развитии бизнеса продлили на шесть лет. Таким образом, по подсчетам специалистов, объем государственной поддержки молодежи вырос почти в два раза. Ведь теперь количество людей этого возраста увеличилось с 3,7 миллиона до 6 миллионов человек.

Хочу отметить, что такое разделение наступления возраста совершеннолетия и готовности приобрести дурные наклонности практикуется не только в Казахстане. Продажа алкоголя только лицам, достигшим 21 года, широко распространена в ряде стран Европы и за океаном. Все прогрессивные государства таким образом, беря пример друг с друга, пытаются уберечь молодежь от вредных привычек, и Казахстан равняется на них. Вот только пока непонятно, на-

Инна БЕКЕЕВА

ОСМС

Второстепенных вопросов нет

В филиал Фонда социального медицинского страхования по области продолжают поступать вопросы от жителей региона. На ряд актуальных ответил директор филиала ФСМС Бахыт Исмаханбетов.

— **Обязательно ли для плательщиков ЕСП в первых числах месяца оплачивать медстраховку?**

— Согласно 774 статье Налогового Кодекса, единый совокупный платеж (ЕСП) действует по последнюю дату периода, за который он был уплачен. Это значит, что если вы сделали платеж за декабрь 2022 года, то уже 1 января ваш статус изменится на «не застрахован». Мы всегда рекомендуем плательщикам ЕСП делать свои платежи заранее, чтобы не утратить статус застрахованности в системе ОСМС.

— **Я гражданин Армении, сейчас проживаю и работаю в Казахстане. Мой работодатель оплачивает все обязательные платежи. Могу ли я воспользоваться услугами в рамках ОСМС?**

— Трудные мигранты и члены их семей, граждане стран-участниц договора ЕАЭС (это Россия, Белоруссия, Киргизия и Армения), могут быть участниками ОСМС и получать медицинские услуги. Для это-

го нужно быть регулярным плательщиком взносов за ОСМС и прикрепиться к поликлинике. Сделать это можно только при наличии договора добровольного медицинского страхования на первичную медико-санитарную помощь. Прикрепление будет действительно до окончания срока действия данного договора.

— **Как заплатить самостоятельно плательщику взносов на ОСМС?**

— Для самостоятельных плательщиков доступно два альтернативных способа оплаты взносов на ОСМС:

— Платить взносы на ОСМС ежемесячно. При этом, если у пациента имеется задолженность за предыдущие 12 месяцев, ее нужно погасить;

— Заплатить взносы за следующие 12 месяцев (с текущей даты). В этом случае, если имелась задолженность за прошлый период, то ее погасить не нужно.

Оплатить взносы можно в любом банке, в АО «Казпочта» посредством специальных мобильных приложений, интернет-сервисов и терминалов.



ПОЛЕЗНО ЗНАТЬ

Будьте в тренде со Smart Qyzylorda



Мобильное приложение состоит из 78 сервисов:

— **Городские услуги:** номер жилищной и земельной очереди, проверка налоговой задолженности, поиск участкового инспектора, калькулятор адресной социальной помощи, исчисление транспортно-

го налога, подача заявки на Komek109;

— **Здравоохранение:** запись к врачу, вызов врача на дом, поиск поликлиники, медицинская страховка, поиск лекарств, «Моя поликлиника», осмотр больницы, оценка врачей;

— **Образование:** университеты, школы, детские сады, секции и кружки, родительский контроль;

— **Транспорт:** технический осмотр транспорта, городские автобусы, расписание ж/д и автовокзала, аэропорт, стоянки такси, авто остановок, покупка ж/д и авиабилетов;

— **Коммерческие услуги:** проверка трекинга Казпочты, поиск работы.

— **Досуг:** мероприятия, биле-

ты в кино, торговые центры, кафе и рестораны, караоке-бары, отели, развлечения, зоны отдыха, спортивные объекты, заказ еды, полезные ссылки.

— **Активный житель:** опросы и голосование.

— **Новости:** мероприятия, «KazInform», время молитвы, события в городе.

— **Туризм:** аренда гостиниц, общежитий или квартир, музеи и театры, мавзолеи, здания, башни, религиозные сооружения.

— **Мои платежи:** оплата коммунальных услуг, оплата штрафов, оплата счетов, показания счетчиков, Единый совокупный платеж, оплата налогов.

— **Безопасность:** пункты эвакуации, запретные зоны купания, опасные зоны, сборные и приемные пункты в городе, районах.

В мобильном приложении можно посмотреть и скачать на платформах Google Play и AppStore информацию о ежегодно проводимых по области масштабных мероприятиях («Inno.Fest», «Smart City Hackaton», «Pecha Kucha Night»).

НЕПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ

Торговля на рельсах

Каждый из нас, кто хоть раз ездил в поезде, непременно встречался с продавцами товаров, далеко не всегда первой необходимости. Кто-то относился к ним нейтрально, другие покупали предлагаемое, а были и те, кто нервничал и требовал у проводников избавить их от надоевших торговцев, которые без конца шныряют по проходу вагона, доставляя дискомфорт пассажирам.

В конце прошлого года в беседе с человеком, который по роду своей деятельности занимается правами женщин, услышала, что в современном Казахстане для того, чтобы прокормить своих детей, дамам теперь не нужно торговать копченой рыбой и носками из верблюжьей шерсти в поездах (имелась в виду именно наш регион, этим и обусловлен перечень товаров). Речь шла о представительницах прекрасного пола, проживающих в поселках и городах, расположенных вдоль железной дороги. Теперь у них якобы масса других возможностей поправить свое финансовое положение и совсем иное восприятие современной действительности. И матери семейств в подавляющем большинстве стремятся развиваться, чтобы заложить прочный фундамент своего будущего финансового благополучия.

Звучало это очень убедительно. Как, впрочем, и многое, что приходится слышать в официальных беседах и ежеквартальных отчетах властей предрешенных. Однако дорожная торговля по-прежнему существует, в чем легко может убедиться любой казахстанец, решивший совершить путешествие на поезде. Исключение составляет поездка «Тальго».

«Буду ездить, пока не запретят»

В этот раз выезд поезда со станции Кызылорда пришелся на поздний вечер. До утра в вагоне торговцев не было. За

утренним чаепитием сосед по купе отметил, что видя такой вид бизнеса в нашей стране изжил себя. Я, пользуясь своей «осведомленностью», озвучила все, что узнала на этот счет в предновогодней беседе с «компетентным» лицом.

Довольные собой и друг другом мы поговорили еще о том, что в сравнении с перестроенными годами в вагонах в лучшую сторону изменился сервис, а жизнь наша относительно того периода стабилизировалась. Португалии быстро растущие цены и медленно увеличивающиеся зарплаты. И вдруг, поезде остановились в Туркестане, торговцы появились. Они предлагали, как и прежде, наушники, зарядные устройства (в том числе пауэрбанки), одежду, парфюм непонятного разлива, бижутерию и косметику, канцелярские принадлежности, детские игрушки и прочие товары. Торговцы шли долгой вереницей из вагона в вагон сначала в одну сторону, а затем в другую. Вот так мы с моим попутчиком лишились своих иллюзий о том, что такой вид бизнеса в нашей стране канул в Лету.

Качество предлагаемых товаров, как впрочем, и ранее, оставляло желать лучшего. Но некоторые пассажиры покупали, объясняя это тем, что на наших базарах продается такой же товар, только по более завышенным ценам.

Одна из женщин-торговок задержалась возле нашего купе. Меня воз-

бирало любопытство, как и почему она занимается такой торговлей, насколько это выгодно и как вообще можно поехать в такой бизнес. Отвечала она поначалу неохотно. Но до станции оставалось еще достаточно времени, а всем известно, что ничто так не располагает к длительной и доверительной беседе, как совместная поездка в уютном купе с доброжелательными попутчиками.

Женщину звали Айгуль. По ее словам, муж у нее умер, четверых сыновей она воспитывает теперь одна.

— Когда был жив муж, я не работала, — вспоминает Айгуль. — Он был водителем, и, учитывая то, что в Туркестане всегда кипела торговля, его услуги всегда были востребованы. Когда младшему сыну было три года, муж попал в аварию. С тех пор наша жизнь кардинально изменилась. Родители — и мои, и мужа, умерли очень давно. У многочисленных родственников достаточно своих проблем. Продавать трусы времени у меня не было — дети требовали любви, заботы и ухода.

Торговлей в поезде она занимается уже пятый год, таким образом зарабатывает себе на жизнь. И постепенно как-то все налаживалось. Все пошло своим чередом — она начала строить жизнь с сыновьями с чистого листа.

По словам моей собеседницы, занятия такого рода торговлей, не имея знакомых в этой сфере, практически невозмож-

но. Ведь нюансов очень много. И даже если купишь билет на поезд, в вагон тебя пустят, но торговать не разрешат. У них существует своя система оплаты проезда, договоров с проводниками и начальниками поездов. Естественно, что делиться тонкостями она не согласилась ни при каких условиях.

Раньше Айгуль вместе со своими компаньонками торговала наушниками, зарядными устройствами и другими принадлежностями для телефонов. Теперь такой товар плохо продается. Люди предпочитают покупать все это в специализированных магазинах с хотя бы минимальной гарантией. И даже несмотря на совсем уже бросовые цены без крайней нужды в дороге этого не покупают.

Зато домашняя женская одежда, детские принадлежности и игрушки «уходят» неплохо. Так что на жизнь, пусть и не богатую, зарабатывать удается. И это довольно солидная прибавка к получаемым пособиям на детей по уходу за кормильцем.

После каждой поездки Айгуль старается побольше отложить из заработанных денег, чтобы в будущем дать хоть какое-то образование своим детям.

— Иногда приходится сутками не возвращаться домой, спать урывками на вокзалах в ожидании нужного поезда, — говорит женщина. — Но другого выхода для себя



пока не вижу. Здесь хоть как-то устроилась, пока полностью не запретят торговлю, буду ездить, — уверена она.

О разных государственных программах, направленных на помощь начинающим предпринимателям, женщина и не слышала. По ее словам, в любом бизнесе нужен стартовый капитал и непрерывная поддержка представителей местной исполнительной власти. Рискнуть с таким трудом заработанными небольшими накоплениями она боится. Ни в какие НПО ни за помощью, ни за разъяснениями она никогда не обращалась. Ее коллеги по торговле в поезде тоже. «Уж лучше сидишь в руках, чем журавль в небе», — считают они, и таким нелегким по большому счету незаконным путем продолжают зарабатывать себе на жизнь.

Важно быть разборчивым

Копченая рыба — это своеобразный «хит продаж» в поездах, следующих мимо станций возле озера Балхаш и Аральского моря. Специально обманная растительным маслом лоснящаяся рыба, сильно пахнущая на весь вагон, очень докучает путешественникам. И нужно отметить, что в вагон таких про-

давцов запускать стали в разы меньше, поскольку пассажиры стали активнее требовать соблюдения своих прав. К тому же, снятое и выложенное в Интернет видео с такими торговцами в пассажирских вагонах грозит большими неприятностями проводнику и начальнику поезда.

Однако разного рода снесь предлагается пассажирам практически на каждой станции и далеко не всегда только в пристанционных ларьках, кафе и магазинах. Торговцы подбегают к каждому вагону и наперебой предлагают готовые блюда — манты, котлеты, картофельное пюре и многое другое. Конечно, человеку, заботящемуся о собственном здоровье, вряд ли придет в голову мысль купить что-нибудь из этой снесьи. Но если бы не было спроса, давно бы иссякли и предложения.

Цены в вагонах-ресторанах довольно «кусачие», поэтому если человек не запасся провизией на дорогу, то и не брезгует купить на станциях более дешевую еду. Случаи отравлений различной степени тяжести наверняка встречались и не раз после таких обедов. Но никто ведь не разбирается в этих вопросах. Не было ни одного случая, широко освещаемого в прессе или в том же Интернете, чтобы по-

страдавший от такого перекуса пассажир искал продавца ему некачественную еду продавца. Самому, наверное, стыдно — понимал же чем рискует. Да и продавцы вряд ли преследуют цель нанести урон здоровью.

Но как советовал наш проводник, лучше покупать что-то из провизии, которая имеет больший срок годности и упакована в заводских условиях, поскольку ему тоже «не улыбается» вызывать на последующих станциях машину скорой помощи к вагону.

Кстати, компетентные органы во избежание эксцессов тоже не советуют брать еду у незнакомых людей во время поездки. Но наш менталитет просто не позволяет нам откупаться самим, и не пригласить к дорожному дастархану своих попутчиков. Затем непременно зайдется увлекательная беседа, в которой каждый рассказывает что-то о себе, и незаметно промелькнут длинные часы дороги. Люди на время проникнутся симпатией и доверием, потом через пару часов выйдут на нужной станции и пойдут каждый своей дорогой, оставив совсем легкое и недолгое воспоминание о себе у попутчиков. А для проводников и торговцев начнется новый рабочий день.

Инна БЕКЕЕВА

КАЛЕЙДОСКОП

ФУТБОЛ

Формируется состав команды

Кызылординский ФК «Кайсар» продолжает сборы в Турции. Как сообщил пресс-секретарь клуба Ерасыл Шарибек, на просмотре в команде находится ряд игроков. Среди них — центральный защитник сборной Буркина-Фасо Бен Азиз Загре.

За его плечами опыт выступлений в чемпионатах Португалии, Армении, Дании. На первых УТС «Кайсара» Бен Азиз отличился голом в матче против «Олимпика» (Ташкент). Кроме него наставник кайсаровцев Виктор Кумыков просматривает возможности и уровень игрока сборной Узбекистана, полузащитника Шохруха Абдурахманова, в прошлом году выступавшего в белорусском ФК «Энергетик БГУ».

Также к тренировкам команды присоединились четыре защитника — Куаныш Калмуратов и Адилет Кенесбек из ФК «Тараз», Владимир Гиньитис («Актобе») и футболист сборной Гвинеи Проспер Менди, игравший ранее в первенствах Франции, Норвегии, Бельгии и Болгарии.

Завтра, 11 января, кайсаровцы проведут контрольную игру с азербайджанским ФК «Шамахи».

ТОГЫЗКУМАЛАК

Не отдаем пальму первенства

По итогам 2022 года среди представителей национальных видов спорта тогызкумалачники сборной области заняли первое место в республике.

В прошлом году наши земляки завоевали 21 золотую, 11 серебряных и 14 бронзовых медалей на отечественных соревнованиях, три золотые, шесть серебряных и три бронзовые — чемпионатах мира и Азии.

На сегодня в области этим видом национального спорта на профессиональном уровне занимаются около тысячи спортсменов, 25 из них выступают за национальную сборную разных возрастов. Отметим, такого признания наш регион добивается последние три года подряд.

ФУТЗАЛ

Памяти Бердыхана Исмагуллаева

В Кызылорде в спорткомплексе «Евразия» прошел V областной турнир памяти Бердыхана Исмагуллаева.

В церемонии открытия соревнований принял участие аким города Асылбек Шаменов. Награды соревнований разыграли игроки-любители старше 40 лет из 8 команд области — «Отбасы банк», «Жанакорған», «Замандастар», КГУ, «Достар», ЦОН, «Шиели» и «Казалы».

По итогам матча главную награду в 300 тысяч тенге выиграли игроки команды «Достар». На втором месте — «Замандастар» (200 тысяч тенге), третьем — «Отбасы банк» (100 тысяч), четвертом — «Казалы» (50 тысяч тенге). Оргкомитет отметил призами и лучших игроков по номинациям.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Главный редактор - Жанибек ИСАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
 Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
 Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
 Ответственный секретарь - 40-11-10 (вн. 1045)
 Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиелі, Жанакорған - 8(724-32) 4-21-28
 Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
 Рекламный отдел - 70-00-52
 Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
 Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
 Заказ № 35
 За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. * Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу ТИРАЖ 6731